



女司机有话说

狂想曲

◎雨田

女司机是一个不被待见的族群。每每与老公一起驾车外出，见路上有蜗牛状爬行或转弯不打方向灯的，他总会鄙夷地说，肯定是女人或“差眼”。路上的女司机与近视眼如此之多，所以被他言中的概率极高。

不幸的是，本人也是女司机一枚，兼近视眼。有人说每本驾照背后都有一个被虐千百回的辛酸故事，那女司机的故事恐怕更为凄惨。我在2003年买了第一辆车，因为有现成的司机，感觉出行方便好多。那时单位里的女同事，老的少的都一窝蜂地去学开车，我不为所动。后来，看着女同事、女朋友们开着车神气活现地到处转悠，我也心动过。与老公商量，要不我也去学车？老公兜头一盆冷水：就你那小样？！我默默反思半刻，泄了气。

2010年老公换了自动挡的车，我依然安分地坐在副驾驶的位置。有一天，全家去游乐场玩。我陪小侄女开碰碰车。左打右转，刹车、加速，在急冲横撞、惊险连连的赛场内，我居然反应敏捷，状况处理得心应手。出来后，我宣布，我要去考驾照，为了这份操控感，也为了双脚能更自由地到达想去的地方。

理论考试自然是小菜一碟。学科目二时，教练车的方向盘重得要命，几个小时练下来，两个胳膊都抬不起来。我相信勤能补拙，有时间就去场地练习。第一次被教练拉到驾校外的马路上开车，腿肚子直打哆嗦。明明车速不到40码，却感觉车速已经很快了，教练还一直喊：加速！踩油门哪！看着旁边飞驰的汽车、慢腾腾的自行车，踩离合器，换挡，踩油门，打方向盘，再换挡，心跳得都要衰竭。熄火自是免不了的，挡位挂错也常有，教练的责骂全部虚心接受。看我低声下气、诚惶诚恐的模样，教练对我这个中年女学员有了恻隐之心。考试在小港的考场，老公邀了他的朋友开着教练车让我单练。对那些奇葩的项目，圆饼

路、单边桥、曲线行驶，两个老司机既讲技巧又讲实战，第二天我竟轻松过关。路考时同组的帅小伙一紧张，将油门当成了刹车，直接挂掉；另一姑娘，也是手忙脚乱，起步熄火，再发动，再熄火。好在我这么多年身经百战地过来，考场不慌是我的心理特质。等我拿到黑色小本本时，教练恭喜我，说这个年纪的女同志，能如此顺利地通过考试，已属难得。

可是，等我坐上自家车子的驾驶位置时，我发现，作为女司机的噩梦才刚刚开始。原因之一，家里的陪驾远比教练严厉，而且更不留情面；原因之一，道路上的状况处理是学车时驾校没教过的，可是这比过好单边桥实用；原因之一，作为女人，方向感缺乏是硬伤。反正，那段时间，我跳上车子就心情抑郁，那个陪驾在一旁动不动就大骂，怎么变道不看后视镜？前面有出租车不知道提前避让？过马路不知道要四周观察一下？我终于明白了儿子刚上学时作业做错被我骂的感受：明明自己是十段高手，却要求初学者至少有中段以上的水平！而技能是在练习中才能巩固提高，经验更是在实践中逐渐累积，急于求成行不通的。有一次实在被骂得心烦，越烦越开不好，忍无可忍之后，我将车靠停路边，开门下车自个儿打出租到单位。我委屈，谁知陪驾更委屈：你以后要一个人开车上路的，这样的技术岂不是马路杀手？我说那个电动车就不应该闯红灯！他说，你不能操控别人的行为，但你要对自己、对别人负责；开车不仅是自己操作规范，更要学会对各种状况预判、想好应对措施！好吧，那你就不能好好教我？陪驾言之铮铮：我怕态度好了你记不住！

作为一个新手、女司机，我有过超市地下车库蹭到立柱的尴尬、有过小区停车被树撞破尾灯的经历，至今依然不能熟练地侧方停车。但我保持了良好的道路行驶记录。同事经常调侃我开着高大的越野车如无人驾驶一般，我难免有些得意：我是女司机，我还行！所以对于那些被人诟病的女同胞，我想，她们缺的可能是一位坏脾气的陪驾。

慢点儿

微视角

◎黄洪书

我那辆骑了十多年的自行车，早在几年前就被儿子说是全宁波最破的自行车了。也难怪，他只要一骑上，不是链条掉了就是刹车坏了。可是，我骑着的时候，哪儿都是好的，连轮胎都是换一次可用好几年。后来我发现，儿子之所以说它不好，是因为他骑车实在太快了，而我任何时候都是慢悠悠地骑，又熟悉它的性能，偶尔还会给它上点油，所以怎么骑也不坏。

一台机器如果运转太快，就容易出故障，同样，有医学资料表明，人的身体是需要运动，但长期剧烈运动却可能会缩短人的寿命。最近看到一份资料，说人年轻的时候，血压低，不容易患心血管之类的病，如此说来，高压意味着衰老、危险，而紧绷的精神状态、快节奏的生活，其实也是一种高压。乌龟运动就很慢，可乌龟却很长寿，因此，有人把慢生活称作乌

龟养生法。

记得在一期电视节目当中，有人问一个歌星，作为一个男人，要如何保持风度？歌星说，送你一个字，就是“慢”，无论你说什么话做什么事，都稍稍慢一点，就会显得有风度。此话不假，一个人说话做事，如果总是心急火燎的，难免就显得莽撞、轻率、不稳重、不礼貌。而如果慢那么一点，似乎就显得成熟、稳重、老练、淡定、有教养。

上了年纪的人爱说，慢慢来吧。日子过得不如意，慢慢等；钱不够多，慢慢挣；对象没有，慢慢寻；身体不好，慢慢养。可见，“慢”字包含的内容是很丰富的，它不仅代表着一种节奏，还代表一种心态，一种生活方式，甚至还是一种智慧。开车慢一点，更安全；走路慢一点，有闲情；购物挑选慢一点，品质有保障；处事慢一点，更稳当；思考慢一点，更冷静。适当地选择慢、学会慢，可以提高生活质量，也有益健康长寿。

我的晨练

绿生活

◎童遵森

眼下，老人们锻炼身体，几乎是一种自觉意识，也成为一种时尚。转眼间，我退休已五六年了，也成了这时尚中的一员。

事实上，对于锻炼身体，我可谓是很有超前意识的。在十余年前，那时我应该还与中年沾边，已经办了十多年的服装企业。两个儿子已大学毕业，参加工作了，他们让我不要这么辛苦，就歇歇吧。由于当时的服装行业确也不景气，我便果真像拉电闸一样，说停就停，没有犹豫。本来是个忙人，一旦无所事事，多少闲得有点发慌，神态也不免有些萎靡。我觉得这样下去不行，应该得有规律地活动活动筋骨，以提提精神气儿。于是，便每天早起，开始进行晨练。

我的晨练方式，有点与众不同。一般人大都在户外进行，而我却是“足不出户”，在自家院子里折腾。因为，在户外锻炼，往往难以坚持而前功尽弃。我曾有过这样的经验教训——我们村西头有一座风景秀美的小山，谓鹿山，高不过四五十米，全是清一色的茸茸细草，山顶很平宽，是晨练的好去处。我也曾每天早晨爬上该山顶去扭腰、踢腿、甩胳膊。开始决心不可谓不大，每天都按时到达锻炼地点。但后来，遇上连续几天风雨，无奈就得中断；或逢冰冻严寒天，又畏怯着不敢出门，等待天气转暖。如此一次次地松懈，结果便半途而废，成了俗语所说的“三日黄”。

而在自家院子里，对这种外部因素的干扰，便容易克服多了。也许，锻炼的效果不及户外来得好，但关键是贵在坚持，否则，什么都无从谈起。

对于我晨练的内容，也可说是非常简单，就是跑步与跳绳。这两项运动是锻炼身体的最好方式之一，易操作，且实用。尤其跳绳，不仅不讲究场地，且是典型的全身运动，手脚并用，活动四肢，有极佳的健身效果。每天，我很有规律地先开始跑步，然后再接着跳绳。我家的院子不大，也就四五十个平方米，中间砌着一个较大的花坛，我的跑步就是围着花坛兜圈。由于圈子范围不大，跑起来身子有点向里侧斜，双腿受力不匀，为平衡身体起见，我先是顺时针转二十五圈，然后再逆时针转二十五圈，这般循环往复地跑上六个轮次，共一百五十圈，大概用时三十五分钟左右。

接下来的跳绳，其强度比跑步要大一些。为减少跳绳对于体力的消耗，让它变得轻松一些、易于坚持，我摸索出一套行之有效的方法，那就是各种跳姿轮流交替。我采用六种方法：一是右脚上前起跳；二是左脚上前起跳；三是双脚并跳；四是左右脚交替着跳；五是右腿单跳；六是左腿单跳。我的具体跳法是，第一轮，每种姿势跳十下；第二轮，每种姿势跳二十下；然后以此类推至每种姿势跳四十下。而最后一轮，就又回落到每种姿势跳十下结束。这样算起来总共跳六百六十下，时间约十五分钟。我跳的速度与跑步一样，都是快慢适中，以体力能够承受为限。

从开始锻炼身体至今，尽管时间已过去十余年，从一个曾经的中年人至年逾花甲，但其间不管是三伏酷暑，还是三九严寒，都始终如一，从不懈怠，很少间断过。旁人对我十年如一日坚持不懈，都非常钦佩；尤其对我能轻松地一气跳六七百下绳，则更为啧啧赞叹，并说我愈来愈不像六十多岁的人了。是的，锻炼确实会使人的精神变得矍铄，心态变得年轻，心情变得轻松愉悦。

还须提一下，那就是因晨练致使我获得了另外一项成果——文学创作。也许把本不搭界的两码事联在一起，似有故弄玄虚之嫌。事实上，对我来说，它们之间的关系实在太密切了。我年轻时就爱好文学，并在省刊物上发表过小说，后来因忙于工作，这几十年间便中断、荒废了。随着开始锻炼身体，我的写作爱好与兴趣，便重新被激发起来。在每天近一个小时的晨练之后，我都会冲一个热水澡，然后，沏一杯香茗，坐到电脑前，边细细品咂着，边敲着键盘码字，心情甚为舒坦。由于这已成了习惯，如那天没有晨练、冲澡，浑身就像长刺般地不舒服，面对电脑，便会兴趣全无、灵感顿失，甭想写成一个字。这就促使我每天务必晨练，才能进行写作；要想写作，就必须得坚持晨练，两者已完全是一种相辅相成的关系了。确实，我去年出版的一百余万字的四部作品集——一部散文集，一部短篇小说集，两部中篇小说集，就是这十年内，在这样的状况下写成的。为此，我一直感恩于我的晨练，既增强了体质，变得年轻态，又使我在文学创作上获益匪浅。我想，只要晨练不停止，我的写作就不会中断；只要我继续写作，就不会放弃晨练。



总第 6025 期
配图
马志奇
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn